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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
Α.  
 

Το διήγηµα κατατάσσεται στα «αυτοβιογραφικά» του Παπαδιάµαντη. 
Ωστόσο η δυναµική αντιπαράθεση παρελθόντος – παρόντος του προσδίδει την 
αίσθηση της γενικευµένης εµπειρίας.  

Βιωµατικού χαρακτήρα αναφορές στο κείµενο είναι οι εξής:  
- Ο συντηρητισµός, η περιφρονητική στάση του απέναντι στις γυναίκες (δεν 

είναι πάγια θέση του): «Η Μοσχούλα έζησε … θυγάτηρ της Εύας, όπως 
όλαι».  

- Η µόρφωσή του και η απαξίωσή της: Κ» εγώ έµαθα γράµµατα … 
επόµενον!» και «Ορθώς έλεγεν … ήσαν και πολλά!» 

- Το θρησκευτικό στοιχείο: «Κ’ εγώ έµαθα γράµµατα … και µάλιστα ήσαν 
και πολλά!» 

- ∆υστυχής στο αστικό περιβάλλον, προφανώς της Αθήνας, ένιωθε 
περιορισµένος και καταπιεσµένος. Οι συνθήκες ζωής και εργασίας ένιωθε 
να τον πνίγουν σαν βρόχος («… το κοντόν εκείνο σχοινίον … µε το οποίον 
είναι δεµένος ο σκύλος εις την αυλήν του αφέντη του»). 

- Φτωχός έφηβος γευόταν την ελευθερία στο νησί του. Η θετική αξιολόγηση 
του ποιµενικού βίου τον οδηγεί στη νοσταλγία του παρελθόντος. Η 
αφήγησή του κλείνει µε την ευχή: «Ω! ας ήµην ακόµη βοσκός εις τα 
όρη!…». 

  
B1.  
 
ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ: 
 
α) Αλλαγή προοπτικής και εναλλαγή περιγραφής – αφήγησης: Η περιγραφή της 
διάσωσης της κοπέλας γίνεται από την προοπτική του ήρωα, ώστε να δοθεί στη 
σκηνή η απαιτούµενη ένταση. Παράλληλα, έτσι όπως παρουσιάζεται, δηλαδή 
εναλλασσόµενη µε την αφήγηση, δίνει στη σκηνή αµεσότητα, ενώ αποτελεί, µετά 
την κλιµάκωση, την κορύφωση της δράσης. Στις δύο τελευταίες παραγράφους 
της ενότητας ο συγγραφέας επανέρχεται στη µηδενική εστίαση, για να αποδώσει 
εις βάθος τη βιωµένη πλέον εµπειρία, όπως περιγράφεται από τον ώριµο 
αφηγητή.  
 
β) Ταύτιση αφηγητή και ήρωα: Στον επίλογο, µε την επιστροφή στο παρόν της 
αφήγησης,  αφηγητής και ήρωας (προλύτης) ταυτίζονται. Εδώ δίνεται η λύση της 
ιστορίας. Ο επίλογος δεν έχει αφηγηµατικό, αλλά στοχαστικό χαρακτήρα: ο 
ώριµος αφηγητής προβαίνει σ’ έναν απολογισµό ζωής, ανατρέχει στο παρελθόν 
του και το αναπολεί, για να κλείσει µε µια ανεκπλήρωτη ευχή. 
 
γ) Σύνοψη του χρόνου: στις τρεις πρώτες µικρές παραγράφους παρατηρείται 
σύνοψη του χρόνου (ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα συµπυκνώνεται µε σύντοµη 
αφήγηση). 
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Β2.  
Γνωστή είναι η περιγραφική  δεινότητα του Παπαδιαµάντη. Ωστόσο η 
συγκεκριµένη περιγραφή έχει τελείως άλλη αίσθηση και στόχο και δεν έχει σχέση 
µε τις προηγούµενες γεµάτες απόλαυση περιγραφές της Μοσχούλας. Τώρα η 
θάλασσα είναι επικίνδυνη και παρολίγο «µνήµα υγρόν». Οι λεπτοµέρειες που 
παραθέτει ο συγγραφέας, όπως αυτές που αναφέρονται στην πτώση του στη 
θάλασσα, στο βάθος αυτής, στη σύσταση του βυθού, στις δίνες που 
σχηµατίζονται όταν κάποιος βουλιάζει στο νερό, λειτουργούν επιβραδυντικά στην 
αφήγηση. Πρόθεση του συγγραφέα είναι να αποδώσει παραστατικά τη δραµατική 
σκηνή. Παράλληλα επιτείνεται και η αγωνία του αναγνώστη που ανυποµονεί να 
µάθει την κατάληξη του δραµατικού αυτού περιστατικού.  
 
Γ.  
Εδώ ο αφηγητής επικαλείται τα λόγια του Σισώη, για να δείξει το µέγεθος του 
γυναικείου πειρασµού. Ενός πειρασµού που τον οδήγησε στην εξιδανίκευση – 
θεοποίηση του έρωτα και τον έκανε να ξεχάσει – για λίγο, έστω – την αφοσίωσή 
του στο Θεό. Αυτός ήταν, άλλωστε, και ο λόγος για τον οποίο δεν έγινε µοναχός: 
ο Σισώης µετάνιωσε, ενώ ο αφηγητής από την απόσταση του χρόνου που τον 
χωρίζει από το γεγονός αναρωτιέται «Επί πόσον ακόµη θα το ενθυµούµαι…». 
 Επίσης, σ’ αυτό το απόσπασµα έχουµε µια ειρωνική αναφορά στις 
«κοσµικές» σπουδές, που αλλοτριώνουν τον άνθρωπο, αναφορά που 
αναπαράγει την αφελή αντίληψη των απλοϊκών ανθρώπων ότι «τα γράµµατα 
χαλάνε τον άνθρωπο». Άλλωστε, γνώση και ευτυχία είναι ασύµβατες στον 
Παράδεισο, εφόσον οι καρποί του «δέντρου της γνώσεως» ήταν απαγορευµένοι 
για τους αθώους πρωτόπλαστους και η γεύση τους τους τον στέρησε.  
 
 
∆.  
Καταρχάς, και στα δύο έργα φαίνεται έντονα η επίδραση της γυναίκας στους 
ήρωες, γυναίκας, ωστόσο, που «δαιµονοποιείται» και βασανίζει εφ’ όρου ζωής 
τον πληγωµένο από τα βέλη του έρωτα. Στην «οπτική απάτη» η γυναίκα 
«χαµογελά µε αστραπές στα µάτια και στα δόντια», ενώ στο «’Ονειρο …» ο 
γυναικείος πειρασµός γίνεται πηγή δυστυχίας. 
 Στη συνέχεια, το ερωτικό αντικείµενο του πόθου εξιδανικεύεται και 
θεοποιείται (π.χ. «’Ητον όνειρον, πλάνη, γοητεία, …» και «Σύµβολο µιας άυλης 
παντοτινά γυναίκας») και από τους δύο δηµιουργούς.  
 Επίσης, τόσο στον Κλείτο Κύρου όσο και στον Παπαδιαµάντη είναι έντονη 
η λειτουργία της µνήµης, που γίνεται πιο βασανιστική µέσα στη µοναξιά: «Κι ήταν 
µόνος πάλι και ξεφύλλιζε / Παλιές πολύ παλιές φωτογραφίες» - «Επί πόσον 
ακόµη θα το ενθυµούµαι εκείνο το αβρόν .. ανωφελούς ζωής µου!». 
 Τέλος σε αµφότερα τα λογοτεχνήµατα η «ιδανική γυναίκα» αποδεικνύεται 
προϊόν ψευδαίσθησης: ο ήρωας της «Οπτικής Απάτης»  του Κλείτου Κύρου 
«…δεν είχε διδαχθεί / Τους παράγοντες της οφθαλµαπάτης», ενώ ο ώριµος 
δικηγόρος θεωρεί τη Μοσχούλα ως απλή θυγατέρα της Εύας! Βεβαίως, η 
ψευδαίσθηση γίνεται αντιληπτή όταν οι ήρωες αναπολούν – εξετάζουν τα 
γεγονότα από την απόσταση του χρόνου. 
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  Ωστόσο, ανάµεσα στα δύο έργα υπάρχει και µία διαφορά. Αρχικά, η 
Μοσχούλα είναι υπαρκτό πρόσωπο, το οποίο ο ερωτικός πόθος του βοσκού 
ανάγει σε θεότητα, σε µεταφυσική οντότητα – όνειρο. Απεναντίας, η «µορφή 
γυναίκας» είναι πρωταγωνίστρια του ονείρου, η οποία όµως «παίρνει σάρκα και 
οστά» εξαιτίας της σφοδρής ερωτικής επιθυµίας του «ήρωα». 
 

Επιµέλεια:  Παρασκευαϊδου Ολυµπία – Φιλόλογος  
                  Τσακίρογλου Σπύρος – Φιλόλογος  


